



扫码阅读

## 芭蕉村 建设“美丽香村”

端午过后，位于白水江畔的云南省彝良县牛街镇芭蕉村迎来早熟花椒品种九叶青的采摘时节。在彝良县嘉林种植专业合作社的花椒基地，20多名群众正忙着采摘青花椒。

近年来，芭蕉村充分利用地处乌蒙山腹地气候湿润的优势，引导村民大力发展花椒产业，促进群众增收致富。为提升群众的花椒种植、管理、销售水平，2016年10月，村里成立彝良县嘉林种植专业合作社。

在村党总支的协调下，合作社共流转20余户村民的土地268亩种花椒，流转费为每年每亩地300元，每年需支付流转费8万余元。同时，合作社长期提供花椒树除草、施肥、打药等务工岗位10个，到花椒采摘季节，将提供更多零时用工岗位。土地流转费加上在合作社务工的收入，流转土地的农户每年户均收入可达5000~10000元。

据芭蕉村党总支书记陈彬介绍，2019年，村里成立彝良县芭蕉集体资产经营管理有限公司，并流转闲置土地100亩，由合作社提供技术指导和管理服务，公司每

亩地支付给合作社50元服务费。合作社成立后，还为公司和其他农户开展花椒树修剪、病虫害防治、施肥等技术培训。

“我将自家的23亩土地流转给合作社，一年的流转费是6900元，加上我在合作社务工的3000多元收入，每年我在家门口就能挣到1万多元。”芭蕉村三合村民小组村民陈昌贵说。

“在我们基地，采摘花椒的大多是周边的留守老人和无法外出务工的妇女，每到花椒采摘季节，他们都会来合作社务工，每天的务工收入有100~160元。花椒采摘期近45天，每人可实现务工收入3000~5000元。”合作社负责人刘家林介绍说。

“在合作社的带动下，目前全村共种植花椒368亩。2020年，全村花椒产值达20万元。随着丰产期的到来，预计今年可收获干花椒5吨，收益达45万元。”陈彬表示，下一步，芭蕉村将继续扩大花椒种植规模，并培育花椒种植专业人才，助力群众增收。同时，将进一步建成集花椒、砂仁、草果等于一体的香料作物基地，建设“美丽香村”。



村民采摘花椒

通讯员 阮庆 / 文图